
ΟΙ ΑΝ ΤΙΠΟΛΙΤΕΥΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΓΙΑ ΤΟ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

23-11-2007

1. Ο προσχηματικός διάλογος της Ν.Δ.

Η κυβέρνηση χρησιμοποιεί τον διάλογο ως επικοινωνιακό τέχνασμα στο 

ασφαλιστικό. Ο πρώτος γύρος εκτυλίχτηκε τον Απρίλιο του 2006 στη Βουλή. Το 

ΠΑΣΟΚ συμμετείχε ασκώντας τεκμηριωμένη αντιπολίτευση. Η κυβέρνηση 

συγκρότησε Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων (άλλως «Σοφών») με Πρόεδρο τον κ. 

Αναλυτή, για να μελετήσει και να καταλήξει σε πόρισμα. Μετά τ ις  εκλογές της 16ης 

Σεπτεμβρίου του 2007 το πόρισμα της Επιτροπής διέρρευσε, η κυβέρνηση έκανε 

πως το αγνοεί και εξήγγειλε εκ νέου διάλογο.

Στην πρώτη Συνεδρίαση επί της ατζέντας του διαλόγου, το ΠΑΣΟΚ ζήτησε τα 

απαραίτητα και αυτονόητα: α) τ ις αναλογιστικές μελέτες, β) την υπάρχουσα 

οικονομική κατάσταση των ταμείων και γ) την πρόταση της κυβέρνησης για τη 

μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος και, αναμένοντάς τα, αποχώρησε από 

την συγκεκριμένη συνεδρίαση.

Οι τρεις αυτοί όροι δεν τηρήθηκαν παρά μόνο εντελώς επιφανειακά από την 

κυβέρνηση. Οι αναλογιστικές μελέτες ήταν μη επικαιροποιημένες ή αφορούσαν 

μικρό ταμεία. Δεν κατατέθηκαν στοιχεία μεγάλων Ταμείων, όπως ο ΟΑΕΕ και ο 

κλάδος υγείας του ΙΚΑ. Εντύπωσε προκάλεσε ότι καμία μελέτη δεν εκπονήθηκε 

από την Εθνική Αναλογιστική Αρχή, η οποία απλώς αναθέτει έργα ευρισκόμενη 

προφανώς σε κατάσταση αδράνειας.

Το ΠΑΣΟΚ ζητά να δοθούν και οι υπόλοιπες μελέτες και επισημαίνει ότι η 

κυβέρνηση δεν «υιοθετεί» καμιά αναλογιστική βάση για συζήτηση. Τι σημαίνει 

αυτό; Ότι για να θεσμοθετηθούν μέτρα και πολιτικές για το μέλλον του 

ασφαλιστικού συστήματος, δηλαδή αν θέλουμε ο διάλογος να γ ίνει για να 

καταλήξουμε κάπου και να παραχθεί πολιτική οφείλουμε να έχουμε την οικονομική 

και αναλογιστική βάση συζήτησης. Αλλιώ ς γίνεται για το θεαθήναι. Άλλωστε η 

κυβέρνηση δεν παρουσίασε σχέδιο ή πρόταση ούτε για τα τρέχοντα προβλήματα 

ούτε για το μέλλον του Ασφαλιστικού. Όπως φαίνεται και από τις ανεπίσημες χ 

«διαρροές» η κυβέρνηση έχει έτοιμο το κρυφό σχέδιο περικοπών τω ν. 

ασφαλιστικών δικαιωμάτων των εργαζομένων και αναμένει την κατάλληλη στιγμή, 

επιχειρώντας να νομ ιμοποιηθεί από τον διάλογο.

Το ΠΑΣΟΚ επιλέγει μέχρι σήμερα να συμμετέχει στις διαδικασίες της Βουλής με -  

στόχο:

α) Να αποκαλύπτει τα Κυβερνητικά σχέδια.



β) Να υπερασπίζεται τους ασφαλισμένους και τους φορολογούμενους 

πολίτες,

γ) Να προβάλλει τ ις δ ικές του θέσεις, που είναι τεκμηρ ιω μένες και οδηγούν 

σε μια βιώσιμη προοπτική του συστήματος.

δ) Να μην επιτρέψει την προπαγάνδα της Κυβέρνησης, να επ ικαλεστεί την 

αποχώρησή μας για να καλύψει την ουσία της πολιτικής της.

2. Η πρόταση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για το ασφαλιστικό αποτελεί τη δυναμική  

συνέχεια της πρόσφατης πολιτικής μας. Οι ρυθμίσεις μας (νόμοι 2676/99  

3029/02, 3232/04) δεν εγκαταλείπονται, αλλά συμπληρώνονται και 

επεκτείνονται.
/

Οι προτάσεις μας ουσιαστικά αποτελούν τα επόμενα, αναγκαία βήματα, μιας 

μεταρρύθμισης που ξεκινήσαμε πρ ιν το 2004. Αφορούν στη διασφάλιση της 

βιωσιμότητας του Συστήματος και της επάρκειάς του, σημεία για τα οποία η 

κυβέρνηση της ΝΔ δεν έχει παρουσιάσει την παραμικρή πρόταση. Εμείς 

προτείνουμε:

-  Την ενίσχυση και αναμόρφωση του θεσμού του ΕΚΑΣ.

-  Την περαιτέρω ενίσχυση του συνταξιοδοτικού των αγροτών, σε συνέχεια 

της μετατροπής του Ο.Γ.Α. σε Ταμείο Κύριας Ασφάλισης.

-  Την εφαρμογή και τα παραπέρα βήματα των Νόμων 2676/99, 3029/02, 

3232/04 κλπ.

-  Το σχεδίασμά της μελλοντικής ενίσχυσης του ασφαλιστικού συστήματος 

μέσω της δημιουργίας Εθνικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης των Γενεών το 

οποίο θα είναι «κλειδωμένο» για 10 τουλάχιστον χρόνια  και με τις 

εγγυημένες αποδόσεις του θα στηρίξει συμπληρωματικά το ασφαλιστικό 

σύστημα από πλευράς δημοσίου όταν θα υπάρξει οξύ πρόβλημα λόγω 

δημογραφικού.

3. Οι δεσμεύσεις του ΠΑΣΟΚ για τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης, τις 

ασφαλιστικές εισφορές και τις συντάξεις.

Σε ό,τι αφορά τα όρια ηλ ικ ίας δεσμευόμαστε ότι θα τηρηθεί το σημερινό 

καθεστώς, όπως αυτό διαμορφώθηκε με τους τελευταίους ασφαλιστικούς νόμους 

(3029/02 και 3232/04) που είχαμε ψηφίσει ως κυβέρνηση.

Ταυτόχρονα, όμως, μέσα από τη δημιουργία ενός κλίματος σταθερότητας και 

εμπιστοσύνης, αλλά και μέσα από την παροχή κινήτρων παραμονής στην εργασία, 

είναι στους στόχους μας να επανέλθει ο μέσος όρος ηλ ικ ίας συνταξιοδότησης 

τουλάχιστον στα επίπεδα του 2003.



Το 2003, είχαμε καταφέρει να έχουμε το τρίτο υψηλότερο μέσο όριο ηλικίας 

συνταξιοδότησης μεταξύ των 15 της Ε.Ε. Αυτό το πετύχαμε χω ρ ίς να αυξήσουμε 

τα όρια ηλ ικ ίας με τους νόμους που ψηφίσαμε. Ήταν αποτέλεσμα του κλίματος 

ασφάλειας των εργαζομένων σε σχέση με τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά τους 

δικαιώματα.

Η κυβέρνηση κατάφερε μέσα από την αλλοπρόσαλλη πολιτική της, να μειώσει τη 

μέση ηλικία συνταξιοδότησης. Α ς σημειωθεί ότι ο μέσος όρος συνταξιοδότησης το 

2003 ήταν τα 62,7 έτη, το 2005 έπεσε στα 61 ,7  έτη και το 2007, όταν οι 

επιπτώσεις από τ ις εθελούσιες εξόδους σε OTE και Τράπεζες θα είναι έντονες, 

υπολογίζεται ότι θα φτάσει περίπου τα 60 έτη.

Σε ό,τι αφορά τις συντάξεις όχι μά^ο δεν υπάρχουν περιθώρια για μείωση, αλλά,
0

αντίθετα, δεσμευόμαστε να αντσποκριθούμε στις πραγματικές ανάγκες ενός 

μεγάλου αριθμού συνταξιούχων αυξάνοντας τις συντάξεις τους.

Όσον αφορά τ ις εισφορές, θα πρέπει να διατηρηθούν στα σημερινά επίπεδα. 

Εφόσον μπορούμε να έχουμε σημαντικά αποτελέσματα από την προσπάθεια 

πάταξης της εισφοροδιαφυγής,· σε μια τέτοια περίπτωση αποτελεσμάτων θα 

εξεταστεί το ενδεχόμενο μείωσης των εισφορών.

4. Τα οικονομικά των Ταμείων πάνε από το κακό στο χειρότερο με την 

κυβέρνηση της Ν.Δ. Υπάρχει κίνδυνος ακόμα και για το σημερινό επίπεδο 

των παροχών.

Τα οικονομικά των Ταμείων με αυτήν την κυβέρνηση πάνε από το κακό στο

χειρότερο. Το 2004 η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ παρέδωσε τα Ταμεία σε πολύ καλύτερη

κατάσταση, χω ρ ίς αυτό να σημαίνει ότι δεν υπήρχαν προβλήματα. Στην ουσία, οι

οφειλές του δημοσίου προς τα ασφαλιστικά ταμεία τ ις οπο ίες παρέλαβε η ΝΔ,

ανέρχονταν μέχρι και το 2003 περίπου στα 2,77δις€. Το περίφημο «νοικοκύρεμα»

που επαγγελλόταν η ΝΔ διαψεύστηκε απολύτως με τον υπερδιπλασιασμό των

χρεών σε μόλις τριάμισι χρόνια. Οι οφειλές του δημοσίου προς τα ασφαλιστικά

ταμεία θα φτάσουν στο τέλος του 2007 τα 8δις€. Η κυβέρνηση υποχρηματοδοτεί

σταθερά τα Ταμεία και έχει χάσει κάθε έλεγχο στην εισφοροδιαφυγή και στις

δαπάνες υγείας, ενώ χαρ ίζει και στους μεγαλοοφειλέτες με συνεχείς ρυθμίσεις

οφειλών. Το ασφαλιστικό σύστημα φαίνεται να βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση.
*

5. Οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για το μεγάλο ζήτημα της βιωσιμότητας 

του ασφαλιστικού συστήματος.

Υπάρχουν πόλλά σημεία της πρότασης του ΠΑΣΟΚ που στοχεύουν ακρ ιβώς στην 

αντιμετώπιση του προβλήματος:



-  Η δημιουργία του Εθνικού Κεφαλαίου Αλληλεγγύης είναι μια στρατηγική

επιλογή που θα βοηθήσει σημαντικά μετά από 10- 15 χρόνια όταν και θα 

εμφανιστούν πιο έντονα τα προβλήματα λόγω αναμενόμενων

δημογραφ ικών πιέσεων.

-  Ο έλεγχος των δαπανών και η σωστή διαχείριση των πόρων των Ταμείων 

στον τομέα υγειονομ ικής περίθαλψης.

-  Το ΠΑΣΟΚ δεσμεύεται για την έγκαιρη και συνεπή τήρηση των 

χρηματοδοτικών υποχρεώσεων του κράτους προς τα ασφαλιστικά ταμεία.

-  Ο εκσυγχρονισμός της λειτουργίας του συστήματος με ολοκληρωμένη 

μηχανοργάνωση τω ν υπηρεσιών είναι ζήτημα άμεσης προτεραιότητας. Ως

/  κυβέρνηση είχαμε ξεκινήσει αυτή την προσπάθεια με το νόμο 3029/02 ο 

οποίος εφαρμόζεται κατά το. δοκούν από την κυβέρνηση της ΝΔ: οι εντάξεις 

ταμείων στο ΙΚΑ γ ίνοντα ι ήδη χω ρ ίς κρατική χρηματοδότηση των 

ελλειμμάτων τους. Τα επόμενα βήματα περιλαμβάνουν ενοποιήσεις εξπρές 

ταμείων κύρ ιας αλλά και επ ικουρικής ασφάλισης με δραστικές περικοπές σε 

συντάξεις και αύξηση των ορίων ηλικίας. Το νομοσχέδιο που ετοιμάζεται 

καταστρατηγεί ότι απέμεινε από το νόμο Ρέππα.

-  Η ανάληψη από το Κράτος και όχι από τα Ταμεία των υποχρεώσεων για 

προνοιακές παροχές.

-  Η αποτελεσματικότερη αξιοποίηση της περιουσίας των Ταμείων.

-  Η ενίσχυση της αυτοχρηματοδότησης των Ταμείων μέσα από τα κίνητρα 

ασφάλισης που παρέχουμε. Ενισχύουμε το ανταποδοτικό μέρος των 

συντάξεων.

6. Ποιες είναι οι διαφ ορές μεταξύ της «βασικής» σύνταξης που λέμε 

και της «εθνικής» σύνταξης που προτείνει η Ν.Δ.;

Η Βασική Σύνταξη την οποία προτείνει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. αποτελεί την εξέλιξη του 

Ε.Κ.Α.Σ. σε μια γενικού χαρακτήρα κατώτερη σύνταξη στο πλαίσιο μιας 

δ ικαιότερης αναδ ιανεμητικής διαδικασίας. Θα αντικαταστήσει σε βελτιωμένο 

επίπεδο το σημερινό προνοιακό κομμάτι όλων των Ταμείων με επιβάρυνση του 

κρατικού προϋπολογισμού.

Η Εθνική Σύνταξη, για την οποία μιλά η κυβέρνηση, αποτελεί μια κατώτερη 

σύνταξη στην οποία και περιορίζεται η ευθύνη και η εγγύηση του κράτους.

Οι δ ιαφορές που παρουσιάζουν οι δύο προτάσεις είναι σημαντικές καθόσον 

βασίζονται σε διαφορετικά ασφαλιστικά μοντέλα.

Με τη Βασική Σύνταξη που προτείνει το ΠΑΣΟΚ ενισχύεται η κρατική 

χρηματοδότηση και ο δημόσιος και κο ινω νικός χαρακτήρας του συστήματος. 

Διαχωρίζεται το προνοιακό και αναδιανεμητικό μέρος αυτών των παροχών, για να



δοθεί η δυνατότητα στα Ταμεία, μέσα από την τριμερή χρηματοδότηση να 

ενισχύσουν τα ανταποδοτικά και διανεμητικά χαρακτηριστικά των συντάξεων. 

Αντιμετωπίζονται στρεβλώσεις και αδ ικ ίες που παρατηρούνται σήμερα και οδηγούν 

σε ίδιο περίπου ποσό σύνταξης μεγάλο αριθμό συνταξιούχων ανεξάρτητα από το 

χρόνο ασφάλισής τους και τ ις εισφορές που έχουν καταβάλει.

Η Εθνική Σύνταξη με τη μορφή που η Ν.Δ. προτίθεται να εφαρμόσει, αποτελεί μια 

παραλλαγή και μάλιστα κακή του Βρετανικού ασφαλιστικού μοντέλου. Το δημόσιο 

σύστημα περιορίζεται σε μια χαμηλού επιπέδου σύνταξη για τη συντριπτική 

πλειοψηφία των εργαζομένων, οι οποίοι θα πρέπει να στραφούν στην ιδιωτική 

ασφάλιση προκειμένου να εξασφαλίσουν ένα αξιοπρεπές εισόδημα για τα γηρατειά 

τους. Η κρατική χρηματοδότηση περιορίζεται και τα Ταμεία επιβαρύνονται ακόμη 

περισσότερο με προνο ιακές παροχές.

Με την πρόταση του ΠΑΣΟΚ δημιουργούνται κίνητρα ασφάλισης και παραμονής 

στην εργασία, με ενίσχυση και της αυτοχρηματοδότησης του συστήματος. 

Δημιουργείται μια νέα σχέση εμπιστοσύνης του πολίτη για το σύστημα που 

εγγυάται ένα επαρκές επίπεδο συντάξεων, όχι μόνο των χαμηλοσυνταξιούχων, 

αλλά ανάλογο της συνεισφοράς του καθενός κατά τη διάρκεια του εργασιακού του 

βίου. Με τον τρόπο αυτό λειτουργεί και ως αντικίνητρο για την εισφοροδιαφυγή. Η 

βασική σύνταξη θα είναι, από ένα σημείο και μετά (π.χ. για όσους 

συνταξιοδοτηθούν μετά από 10 χρόνια), η κοινή αφετηρία για όλους τους 

συνταξιούχους. Το ποσό της βασικής σύνταξης θα προστίθεται στο ποσό που 

χορηγείται ως σύνταξη από τα Ταμεία τα οποία θα απαλλάσσονται από τις δαπάνες 

για προνοιακού χαρακτήρα παροχές.

Με την πρόταση της Ν.Δ. ενισχύονται τα κίνητρα εισφοροδιαφυγής και η πρόωρη 

συνταξιοδότηση. Αποδομείται το σύστημα και οδηγούμαστε στη συρρίκνωσή του 

και στην ανατροπή κο ινω νικών δικαιωμάτων και προσδοκιών. Είναι μια πρόταση 

που οδηγεί σε ίδια χαμηλή σύνταξη το 80% των συνταξιούχων.

7. Οι ομάδες πολιτών που ωφελούνται από τη Βασική σύνταξη του 

ανασφάλιστου.

Η συγκεκριμένη δέσμευσή μας έρχεται να καλύψει άτομα ηλ ικ ίας άνω των 65 

ετών, που δεν ασφαλίστηκαν σε κανένα Ταμείο ή ασφαλίστηκαν για μικρό χρονικό 

διάστημα με αποτέλεσμα να μη θεμελιώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης από 

κάποιο Ταμείο λόγω της καθυστέρησης στην καθολική ασφαλιστική κάλυψη του 

πληθυσμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι το ΙΚΑ επεκτάθηκε σε όλη την Ελλάδα στις 

αρχές της δεκαετίας του 1980 (επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ) ενώ ο ΟΓΑ λειτουργεί ως 

Ταμείο Κύριας Ασφάλισης για την ισότιμη κάλυψη των Αγροτών από την 1/1/1998.



Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θέσπισε το 1982 για πρώτη φορά τη «σύνταξη» του 

ανασφάλιστου. Σήμερα οι ανασφάλιστοι που λαμβάνουν αυτή τη «σύνταξη» είναι 

60.000 περίπου και το ποσό είναι 278€.

Δέσμευσή μας είναι να αυξήσουμε γ ια τους ήδη δ ικαιούχους το ποσό στα 550€ 

για το μεμονωμένο και 950C για το ζευγάρι και να καλύψουμε 70 χ ιλ ιάδες περίπου 

επιπλέον ανασφάλιστους που με τα σημερινά κριτήρια δεν λαμβάνουν το επίδομα.

8. Με τη βασική σύνταξη των 550C ή 950C για το ζευγάρι καλύπτονται 

άλλες ομάδες ηλικιωμένων πέρα από τους ανασφάλιστους;

Δέσμευσή μας είναι να μην υπάρχει ζευγάρι ηλικ ιωμένων που να έχει κάτω από 

950€ μηνιαίο εισόδημα. Η δέσμευσή μας ισχύει και για ζευγάρια που ο ένας εκ των 

δυο είναι συνταξιούχος κάποιου Ταμείου και ο άλλος δεν έχει σύνταξη ή άλλο 

εισόδημα. Έτσι θα βελτιώσουμε το εισόδημα για 200 χ ιλ ιάδες περίπου ηλικιωμένα 

ζευγάρια που ο ένας εκ των δυο δεν λαμβάνει σύνταξη.

Με το μέτρο αυτό απαντάμε κυρίω ς στο πρόβλημα των γυνα ικώ ν που δεν έχουν 

σύνταξη και με βάση το σημερινό καθεστώς δεν δ ικαιούνται το επίδομα του 

ανασφάλιστου.

Αυτή η σύνταξη δεν δημιουργεί αντικίνητρο ασφάλισης γιατί αφορά άτομα που 

αντικειμενικά δεν είχαν την δυνατότητα ασφάλισης. Στο μέλλον ασφαλώς ο 

αριθμός των ανασφάλιστων θα είναι σημαντικά μικρότερος, αφού το σύστημά μας 

πλέον είναι καθολικό και κανένας εργαζόμενος δεν είναι ακάλυπτος ασφαλιστικά.

9. Η Βασική σύνταξη του ΟΓΑ αφορά όλους τους ασφαλισμένους και 

τους συνταξιούχους του ταμείου αυτού.

Πράγματι η πρότασή μας αφορά όλους τους συνταξιούχους και ασφαλισμένους 

του ΟΓΑ, αφού καλύπτονται και οι παλαιοί συνταξιούχοι του ΟΓΑ που δεν είχαν 

καταβάλει εισφορές με την αύξηση του ποσού που λαμβάνουν σήμερα (278 €) στο 

ίδιο επίπεδο με εκείνο του ανασφάλιστου. Ταυτόχρονα όμως δεσμευόμαστε για την 

αύξηση συνολικό της βασικής σύνταξης του ΟΓΑ και για όσους έχουν καταβάλει 

εισφορές ή καταβάλλουν σήμερα, στα 550 και στα 950 €, με τους ίδιους όρους και 

προϋποθέσεις που καταβάλλεται σήμερα η βασική σύνταξη των αγροτών που 

ανέρχεται στα 278€.

Ταυτόχρονα οι αγρότες και γενικότερα όσοι κατέβαλαν ή καταβάλλουν εισφορές 

στον ΟΓΑ θα λαμβάνουν επιπλέον το ποσό της σύνταξης που αντιστοιχεί στην 

«πρόσθετη» και στην «κύρια» ασφάλιση.

ΙΟ. Διαφ ορά της σύνταξης του ανασφάλιστου και της βασικής σύνταξης

του ΟΓΑ και των άλλων Ταμείων.



Η «σύνταξη» προς τους ανασφάλιστους είναι ένα κατώτερο εγγυημένο εισόδημα

550€ το μήνα για τον μεμονωμένο και 950€ για το ζευγάρι που δεν μπορεί να

χαρακτηριστεί ως σύνταξη με τα χαρακτηριστικά που έχει το ασφαλιστικό μας

σύστημα. Παράλληλα η «σύνταξη» αυτή χορηγείται με εισοδηματικά κριτήρια και

όχι σε κάθε ανασφάλιστο (μέχρι 7.700€ ατομικό ετήσιο εισόδημα). Στο ίδιο ποσό

των 550 €  για το μεμονωμένο και 950 €  για το ζευγάρι θα διαμορφωθεί και η

βασική σύνταξη του ΟΓΑ που απευθύνεται σε όλους τους ασφαλισμένους και

συνταξιούχους του ΟΓΑ, χω ρ ίς εισοδηματικά κριτήρια. Αφορά δηλαδή και τους

παλαιούς ασφαλισμένους και συνταξιούχους του ΟΓΑ που δεν ε ίχαν πληρώσει

εισφορές και όσους πλήρωσαν και πληρώνουν από την 1/1/1988 στον Κλάδο

«Πρόσθετης» Ασφάλισης του ΟΓΑ και από 1/1/1998 στον Κλάδο Κύριας /
*

Ασφάλισης. • **

Για τα άλλα Ταμεία επίσης μιλούμε για βασική σύνταξη που θα αποτελεί ένα 

αντίστοιχο ελάχιστο ποσό πάνω στο οποίο θα προστίθεται η σύνταξη που 

αντιστοιχεί στην ασφάλιση του εργαζόμενου στο κάθε Ταμείο.

11. Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για τους συνταξιούχους και τους 

ασφαλισμένους των άλλων Ταμείων.

Υπάρχουν Ταμεία σήμερα που δ ίνουν σύνταξη 380€ - 400€. Π ιστεύοντας ότι 

είναι παράλογο ο ανασφάλιστος να παίρνει μεγαλύτερη «σύνταξη» από ένα 

συνταξιούχο που πλήρωσε εισφορές προτείνουμε για τους συνταξιούχους και τους 

ασφαλισμένους των Ταμείων (πλην ΟΓΑ)

• Τα κατώτερα όρια συντάξεων που ισχύουν σήμερα στα Ταμεία κάθε χρόνο 

από τα επόμενα θα υπερβαίνουν το ποσό «σύνταξης» του ανασφάλιστου 

ή τη βασική σύνταξη του ΟΓΑ. Αυτό συμβαίνει και σήμερα. Έτσι λοιπόν το 

2011 τα κατώτερα όρια των συντάξεων των Ταμείων θα υπερβαίνουν τα 

550 €  για το μεμονωμένο άτομο και τα 950C για το ζευγάρι.

• Με την αναμόρφωση και διεύρυνση του θεσμού του ΕΚΑΣ καθώς και την 

αύξηση του ποσού, 700 χιλ. περίπου συνταξιούχοι όλων των Ταμείων θα 

είναι δ ικαιούχοι και του ΕΚΑΣ, που δεν χορηγείται στους αγρότες και τους 

ανασφάλιστους.
*

• Με το νέο σύστημα της βασικής σύνταξης που θα ισχύσει >ια τους 

μελλοντικούς συνταξιούχους όλων των Ταμείων ο εργαζόμενος θα είναι 

αποδέκτης της βασικής στην οποία θα προστεθεί το ποσό της σύνταξης 

που αντιστοιχεί στην ασφάλιση του (ανταποδοτικό ποσό). Έτσι λοιπόν 

είναι σαφές ότι για τους αγρότες στη βασική σύνταξη προστίθεται το ποσό 

της σύνταξης που αντιστοιχεί στην ασφάλισή τους (ανταποδοτικό ποσό).



Για τους συνταξιούχους (σημερινούς και μελλοντικούς) των άλλων 

Ταμείων είναι επ ίσης σαφές ότι οι επ ιλογές μας και οι δεσμεύσεις μας 

εξασφαλίζουν με σταδιακές προσαρμογές και αυξήσεις ελάχιστο εισόδημα 

σαφώς υψηλότερο από εκείνο του ανασφάλιστου αλλά και της βασικής 

σύνταξης του ΟΓΑ.

12. Η βασική «σύνταξη» για τα άλλα Ταμεία πλην ΟΓΑ δεν αφορά τους 

σημερινούς συνταξιούχους, αλλά όσους θα συνταξιοδοτηθούν μετά από 

10 χρόνια.

Εξαγγέλλεται όμως σήμερα γιατί είναι απόλυτα αναγκαίο το καθεστώς 

της «βασικής» σύνταξης να είναι από τώρα ξεκαθαρισμένο και βέβαια 

θα πρέπει να νομοθετηθεί μετά και από διάλογο μέσα στην πρώτη τριετία 

της διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Οι λόγοι είναι απλοί αλλά ουσιαστικοί:

• Η πρότασή μας για το ασφαλιστικό δεν μπορεί να περιορίζεται στους 

σημερινούς συνταξιούχους. Αφορά το σημερινό εργαζόμενο και τον 

αυριανό συνταξιούχο αλλά απευθύνεται και στους αυριανούς 

εργαζόμενους για τους οποίους θα πρέπει να υπάρχει ένα σταθερό 

ασφαλιστικό καθεστώς.

• Οι εργαζόμενοι θα πρέπει να γνω ρίζουν αρκετά χρόνια πριν τους κανόνες, 

τους όρους και τ ις προϋποθέσεις ασφάλισης και συνταξιοδότησης.

• Οι σημερινοί και οι αυριανοί εργαζόμενοι θα πρέπει να γνω ρίζουν ποιες 

είναι οι σταθερές του συστήματος και πως θα δ ιασφαλίσουν ένα 

αξιοπρεπές εισόδημα για τα γηρατειά τους. Είναι προφανές και αυτό θα 

προσπαθήσουμε να καταστήσουμε απόλυτα κατανοητό, ότι το εισόδημα 

ενός συνταξιούχου, πέρα από το βασικό ποσό στο πλαίσιο της 

αναδιανομής του πλούτου, είναι το αποτέλεσμα και της δ ικής του 

συνέπειας και συνεισφοράς στο σύστημα, κατά τη διάρκεια του 

εργασιακού του βίου.

13. Η διεύρυνση των κριτηρίων του Ε.Κ.Α.Σ.

Τα κριτήρια για τη χορήγηση του ΕΚΑΣ έχουν παραμείνει με τη μορφή που είχαν 

το 1996, όταν θεσμοθετήθηκε το συγκεκριμένο επίδομα από την τότε κυβέρνηση 

του ΠΑ.ΣΟ.Κ..

-  Σήμερα υπάρχει ένα επίπεδο οικογενειακού και ατομικού εισοδήματος, που 

όταν κάποιος το ξεπεράσει χάνει όλο το Ε.Κ.Α .Σ. Για να αποφευχθεί αυτό 

έχουμε επεξεργαστεί σχέδιο με Κλ ίμακες για τα εισοδήματα αυτά αλλά και 

περισσότερες κλίμακες (από 4 που είναι σήμερα) για τα εισοδήματα από 

συντάξεις.



-  Θέλουμε το Ε.Κ.Α .Σ. να αυξηθεί για τους έχοντες μεγαλύτερη, συγκριτικά, 

ανάγκη και να διευρυνθεί ο αριθμός των δικαιούχων. Έ νας συνταξιούχος των 

600 €  μπορεί να μην πάρει όλο το ποσό Ε .Κ .Α .Σ., αλλά πρέπει και αυτός να 

πάρει ένα μέρος για να βελτιώσει το εισόδημά του.

-  Μέσα από την αναμόρφωση και επέκτασή του θα συγκλίνει στο καθεστώς της 

βασικής σύνταξης, που είναι το αμέσως επόμενο βήμα.

Υπάρχουν όμως και άνθρωποι με 30 και 40 έτη ασφάλισης που παίρνουν 500€~

600€ σύνταξη. Αυτοί οι συνταξιούχοι είναι από τους πιο αδ ικημένους. Γι αυτό το

πρόβλημα, πέρα από το Ε.Κ.Α.Σ., δέσμευσή μας είναι να αλλάξουμε τον τρόπο

υπολογισμού για τ ις  συντάξεις με διαδοχική ασφάλιση, έτσι ώστε να αντιμετωπιστεί

το πρόβλημα. /
«
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14. Ποιοι ωφελούνται από τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για το Ασφαλιστικό.

Για όλους τους εργαζόμενους και τους συνταξιούχους θα προκύψουν οφέλη μέσα 

από την βελτίωση των παροχών αλλά και της ποιότητας των παρεχόμενων 

υπηρεσιών. Ιδιαίτερα όμως θα υπάρξει σημαντική βελτίωση στο εισόδημα για τις 

παρακάτω κατηγορίες:

• 950 περίπου χιλ ιάδες συνταξιούχοι του ΟΓΑ και ανασφάλιστοι που 

λαμβάνουν από τον ίδιο Φορέα το επίδομά τους. Για τα ηλικιωμένα άτομα 

που ζουν μόνα τους διπλασιάζεται το ελάχιστο εισόδημά τους (από 278 €  σε 

550C) και για τα ζευγάρια αυξάνεται αντίστοιχα κατά 75% περίπου την ίδια 

περίοδο (από 558€ σε 950 €)

Από τους παραπάνω 120.000 περίπου είναι όσοι δεν θεμελιώνουν 

συνταξιοδοτικό δικαίωμα (ανασφάλιστοι). Σήμερα οι ανασφάλιστοι που 

λαμβάνουν επίδομα από τον ΟΓΑ με τη μορφή σύνταξης είναι 60.000 

περίπου και το ποσό είναι 278 €.

• 200 χιλ. περίπου είναι οι σύζυγοι συνταξιούχων διαφόρων Ταμείων, κυρίως 

γυνα ίκες, που δεν λαμβάνουν σύνταξη έτσι ώστε το ο ικογενειακό εισόδημα 

να υπερβαίνει τα 950 €  το μήνα.

• 300 χιλ. περίπου θα είναι οι νέοι δ ικαιούχοι του ΕΚΑΣ.

• 200 χιλ. περίπου θα είναι οι συνταξιούχοι που έχουν συνταξιοδοτηθεί με τ ις 

δ ιατάξεις της δ ιαδοχικής ασφάλισης και έχουν χαμηλές συντάξεις παρά το 

γεγονός ότι πολλοί από αυτούς έχουν ασφαλιστεί για πολλά χρόνια.

Εξαιρώντας τ ις π ιθανές αλληλοεπ ικαλύψεις στις παραπάνω ομάδες ο συνολικός 

αριθμός των αποδεκτών των συγκεκριμένων πολιτικών θα είναι περίπου 1.400.000 

-1.5Θ0.000 άτομα.



15. Η θέση μας για τις ενοποιήσεις των Ταμείων.

Θα προχωρήσουμε σε πρώτη φάση στην εφαρμογή του «Νόμου Ρέππα» 

3029/02, με ανάληψη του κόστους και από τ ις δημόσιες επ ιχειρήσεις και τράπεζες 

και όχι όπως γ ίνοντα ι σήμερα οι ενοποιήσεις από την κυβέρνηση που επιβαρύνουν 

το ΙΚΑ και το σύστημα συνολικά. Σχεδιάζουμε όμως και τα επόμενα βήματα ώστε 

σταδιακά να πάμε σε 3 Ταμεία κύριας ασφάλισης και 5-6 επ ικουρικά.

Η ΝΔ συνεχίζει την προσπάθεια συγκάλυψης του σκανδάλου των ομολόγων και 

εντάσσει ταμεία στο ΙΚΑ με «α λα κάρτ» εφαρμογή του νόμου Ρέππα, αφενός 

αυξάνοντας τα ελλείμματά του ταμείου και αφετέρου ελαφρύνοντας προκλητικά 

τις υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, και δη των Τραπεζών. Δεν αποδίδει τους 

θεσμοθετημένους πόρους στα ασφαλιστικό ταμεία ενώ παρατείνει τ ις χαριστικές 

ρυθμίσεις χρεών στις επ ιχειρήσεις. Το κράτος-κακοπληρωτής έχει γ ίνε ι καθεστώς, 

καλλιεργώντας την ίδια νοοτροπία και στην αγορά.

16. Πώς αντιμετωπίζουμε το θέμα των κλάδων υγείας των Ταμείων που 

από τη μια μεριά παρουσιάζουν ελλείμματα μεγάλα και από την άλλη 

παρέχουν χαμηλού επιπέδου υπηρεσίες στους πολίτες;

Για το θέμα αυτό αναφερόμαστε στην πρότασή μας και απαντάμε με συγκεκριμένες 

πολιτικές και μέτρα. Συγκεκριμένα:

-  Η ολοκλήρωση της μηχανοργάνωσης των υπηρεσιών αυτών είναι θέμα 

πολιτικό για μας και αποτελεί προτεραιότητά μας. Στόχος είναι να 

διασφαλιστεί ο έλεγχος και η διαφάνεια στις δαπάνες.

-  Η δημιουργία της κοινοπραξίας των 4 μεγάλων Ταμείων θα δώσει δυνατότητα 

για ενιαίο αποτελεσματικό έλεγχο, για αποτελεσματική διαπραγμάτευση για 

την αγορά υπηρεσιών υγείας.

-  Μεγάλης σημασίας είναι για μας η σύσταση και λειτουργία τοπικών 

συστημάτων πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, με τη συμμετοχή και των 

Ταμείων. Αξιοποίηση πόρων και σημαντικά καλύτερες υπηρεσίες θα είναι το 

αποτέλεσμα.

Εντελώς απαθής η ΝΔ έφερε με τις πολιτικές της την πλήρη απορρύθμιση των 

δαπανών των κλάδων υγείας των ασφαλιστικών φορέων. Η αύξηση των δαπανών 

υγείας εξαιτίας των ρυθμίσεων για την προμήθεια φαρμάκων είναι μεγάλη και το 

πρόγραμμα μηχανοργάνωσης του ελέγχου στα Ταμεία έχει παγώσει. Η κατάργηση, 

αντί για βελτίωση, της λίστας φαρμάκων και του μέτρου θεώρησης των συνταγών, 

χωρίς την ενδυνάμωση των ελεγκτικών μηχανισμών, εκτίναξε στα ύψη τις ήδη 

υψηλές δαπάνες. Μεταξύ 2002-2006 οι δαπάνες υγειονομικής περ ίθαλψης έχουν 

αυξηθεί κατά 65% και οι δαπάνες για φαρμακευτική περίθαλψη κατά 93%! Οι 

περισσότεροι κλάδοι υγείας των Ταμείων είναι πλέον ελλειμματικο ί. Στο ΙΚΑ οι



φαρμακευτικές δαπάνες, από 964εκατ€ αυξήθηκαν στο 1,4δις€. Οι δαπάνες του 

κλάδου υγείας του φορέα έφτασαν τα 3,25δ ις€  το 2006, από 2,6δ ις€ το 2004.

17. Οι καθυστερήσεις που παρατηρούνται στην απονομή των 

συντάξεων και των άλλω ν παροχών αλλά και το έλλειμμα ενημέρωσης των 

πολιτών για τα δικαιώματά τους, πώς αντιμετωπίζονται;

-  Θεσπίζουμε την κάρτα ασφάλισης και υγείας που υποστηρίζεται από ένα 

πλήρες και μηχανογραφημένο μητρώο. Θέτουμε σε εφαρμογή τ ις διατάξεις 

της δ ιαδοχικής ασφάλισης προκειμένου να συντομεύσει ο χρόνος έκδοσης 

των συνταξιοδοτικών αποφάσεων.

-  Δημιουργούμε το θεσμό του «ασφαλιστικού συμβούλου» που θα συνδεθεί με 

τα γραφεία εξυπηρέτησης των Ταμείων και τα Κ.Ε.Π

18. Ποιο είναι το μήνυμα του ΠΑΣΟΚ προς τους σημερινούς και 

αυριανούς εργαζόμενους;

Είναι υποχρέωσή μας, να εγγυηθούμε στην πράξη ένα κοινωνικά δ ίκαιο και 

οικονομικά βιώσιμο σύστημα. Δημιουργούμε τις βάσεις για μια νέα σχέση 

εμπιστοσύνης, ασφάλειας και βεβαιότητας για το μέλλον του Συστήματος 

Κο ινωνικής Ασφάλισης.


